
座標平面上に 2点 A(1; 0)，B(¡1; 0)と直線 `があり，Aと `の距離と Bと `の距離の

和が 1であるという．以下の問に答えよ．

(1) 　 `は y軸に平行でないことを示せ．

(2) 　 `が線分 ABと交わるとき，`の傾きを求めよ．

(3) 　 `が線分 ABと交わらないとき，`と原点の距離を求めよ．
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点 Aと直線 `の距離を d1，点 Bと直線 `の距離を d2 とすると

d1 + d2 = 1 ÝÝ1

AB = 2

(1) 　 `が y軸に平行であると仮定すると ` : x= a

となる aが存在し，x軸と `の交点を Cとする．
あ⃝ a · ¡1 のとき

AC ¸ AB より d1 ¸ 2， d2 ¸ 0

d1 + d2 ¸ 2 であるから1を満たさない．
い⃝ 1 · aのとき

AC ¸ AB より d2 ¸ 2， d1 ¸ 0

d1 + d2 ¸ 2 であるから1を満たさない．
う⃝ ¡1 < a < 1のとき

AC+BC = AB より d1 + d2 = 2 であるから1を満たさない．

よって，あ⃝，い⃝，う⃝より aは存在しないので，`は y軸に平行ではない．

(2) 　 `の傾きをm ÝÝ☆⃝
y切片を n とすると ` : y = mx+ n すなわち mx¡ y+ n = 0

d1 =
m+ n
C

m2 + 1
，d2 =

¡m+ n
C

m2 + 1
より1は

m+ n + ¡m+ n
C

m2 + 1
= 1

両辺
C

m2 + 1 をかけて m+ n + ¡m+ n =
C

m2 + 1

両辺正より 2乗して

(m+ n)2 + 2 (m+ n)(¡m+ n) + (¡m+ n)2 = m2 + 1 ÝÝ2

f(x) = mx+ n

とおくと f(1) = m+ n，f(¡1) = ¡m+ n

`は線分 ABと交わるので f(¡1)f(1) · 0 であるから

(m+ n)(¡m+ n) · 0

これより2は (m+ n)2 ¡ 2(m+ n)(¡m+ n) + (¡m+ n)2 = m2 + 1

すなわち m2 = 1
3
　 Ú m = § 1

B

3

よって ☆⃝より `の傾きは§ 1
B

3































































































































































































































(3) 　 (2)と同じ設定とする．

　 Oから `へ垂線 OHを下すと OH =
n

C

m2 + 1
　ÝÝ★⃝

`が線分 ABと交わらないので f(¡1)f(1) > 0 であるから

(m+ n)(¡m+ n) > 0

これより2は (m+ n)2 + 2(m+ n)(¡m+ n) + (¡m+ n)2 = m2 + 1

整理して n2

m2 + 1
=
1
4
すなわち

n
C

m2 + 1
=
1
2

よって ★⃝から OH =
1
2
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O

y

x

` : x = a

AB C

1¡1

(1) 　 `が y軸に平行であると仮定すると ` : x= a

となる aが存在し，x軸と `の交点を Cとする．

三角不等式から

AC+CB

= 1¡ a + a+ 1 ¸ (1¡ a) + (a+ 1) = 2 = 2

これより d1 + d2 ¸ 2 であるから1を満たさない．

よって `は y軸に平行ではない．

(2) 　m ¸ 0のとき

点 Bを通り，`に平行な直線を `0 とする．

点 Aから `0 に垂線 ATを下すと

AT = d1 + d2 = 1，AB = 2，ÎATB =
¼
2

これより ÎABT =
¼
6

Ú m= tan ¼
6
=
1
B

3

m < 0のときも同様で m= ¡ tan ¼
6
= ¡

1
B

3

よって `の傾きは §
1
B

3

x
B A

`

`0
T

2

1
¼
6

(3) 　 2点 A，Bから `へそれぞれ垂線 AH1，BH2 を下ろすと

OH == OH1 == OH2 かつ OA = OBより HH1 = HH2

よって OH =
d1 + d2
2

=
1
2

O xB A

H

H1

H2

`

























































































































































































É別解例 2Ê

(2) 　 `の傾きをm ÝÝ☆⃝
y切片を n とすると ` : y = mx+ n すなわち mx¡ y+ n = 0

d1 =
m+ n
C

m2 + 1
，d2 =

¡m+ n
C

m2 + 1
より d1 + d2 =

m+ n + ¡m+ n
C

m2 + 1
f(x) = mx+ n とおくと f(1) = m+ n，f(¡1) = ¡m+ n となり

d1 + d2 =
f(1) + f(¡1)
C

m2 + 1

あ⃝ m ¸ 0のときUf(1) ¸ 0
f(¡1) · 0

となるので d1 + d2 =
f(1)¡ f(¡1)
C

m2 + 1
=

2m
C

m2 + 1

い⃝ m < 0のときUf(1) · 0
f(¡1) ¸ 0

となるので d1 + d2 =
¡f(1) + f(¡1)
C

m2 + 1
=

¡2m
C

m2 + 1

あ⃝，い⃝より d1 + d2 =
2 m
C

m2 + 1

1から 1 =
2 m
C

m2 + 1
すなわち m2 = 1

3
　 Ú m= § 1

B

3

よって ☆⃝より `の傾きは§ 1
B

3
　

(3) 　 (2)と同じ設定とする．

　 Oから `へ垂線 OHを下すと OH =
n

C

m2 + 1
　ÝÝ★⃝

f(0) = n

ア⃝ n > 0のときUf(1) > 0
f(¡1) > 0

となるので d1 + d2 =
f(1) + f(¡1)
C

m2 + 1
=

2n
C

m2 + 1

イ⃝ n < 0のときUf(1) < 0
f(¡1) < 0

となるので d1 + d2 =
¡f(1)¡ f(¡1)
C

m2 + 1
=

¡2n
C

m2 + 1

ア⃝，イ⃝より d1 + d2 =
2 n

C

m2 + 1

1から 1 =
2 n

C

m2 + 1
すなわち

n
C

m2 + 1
=
1
2

よって ★⃝から OH =
1
2
























































